Chuong Il - QUAN HE GIUA CAC YEU TO TRONG TAM GIAC.
CAC DUONG PONG QUY CUA TAM GIAC

§1. Quan hé gitia géc va canh dai dién
trong mot tam giae

N

Véi thuéc do gbéc, cod

thé so sanh céac canh
cla mot tam giac hay
khéng ?

/

Ta da biét, trong tam gidc ABC, AC=AB < B=C. Bay gid, ta xét truong

hop AC > AB (dé biét quan hé giita B va C) va truong hop B > C (dé biet
quan hé giita AC va AB).

1. Géc déi dién véi canh I6n hon

m Vé tam gidc ABC véi AC > AB. Quan sdt hinh va di doan xem ta co truong
hop nao trong cdc trudng hop sau :
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m Gdp hinh va quan sdt : \
o Cdt mot tam gide ABC badng gidy voi B
AC> AB(h. 1).
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* Gdp tam gidc ABC it dinh A sao cho canh
AB chong lén canh AC dé xdc dinh tia phdn
gide AM ciia géc BAC, khi dé diém B tring
vai mot diém B' trén canh AC (h. 2).

Hay so sdnh géc AB'M va géc C.

Hinh 2

Pinh If 1

T'rong mét tam gidc, géc doi dién véi canh lén hom la gée lén hon.

GT AABC
AC> AB
KL I§ - 6‘

Hinh 3

Ching minh ;

Trén tia AC, ldy diém B' sao cho AB' = AB. Do AC > AB nén B' niim giita A
va C (h. 3).

Ké tia phan gidc AM clia géc A (M e BC).

Hai tam giac ABM va ABM cé6:

* AB = AB' (do céch ldy diém B).

. Rl = f?\g (do AM la tia phan gidc clia géc A).
* Canh AM Chﬁng.

Do d6 AABM = AABM (c.g.c), suyra:

e —

B=AB'M. (1)
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Géc AB'M la moét géc ngoai cta tam gide BMC. Theo tinh chét géc ngoai
ctia mét tam gidc, ta c6 :

AB'M > C. 2
Tir (1) va (2) suyra B>C.

Canh déi dién véi géc I6n hon

Vé tam gidac ABC voi B>C. Quan sat hinh va du dodn xem ta cé tricong
hop nao trong cdc truong hop sau :

1) AB=AC

2) AB> AC

3) AC> AB.
Ngudi ta da chimg minh duge dinh li sau :

Dinh li 2

Trong mot tam gidc, canh déi dién voi géc lom hon la-canh lom hon.

Cu thé, trong tam gidc ABC (h. 4), néu A

B>C thi AC> AB.

Nhdn xét :

1) Pinh 1li 2 1a dinh li ddo cla B C
dinh li 1. Tir d6 trong tam gidac ABC, Hinh 4
AC>AB< B> C.

2) Trong tam gidc ti (hodc tam gidc vuong), géc ti (hodc géc vuong) la goc
I6n nhat nén canh d6i dién véi géc t (hodc géc vuong) la canh 16n nhit.

Bai tGp
So sdnh cdc goc cha tam gidc ABC, biét ring :
AB = 2cm, BC = 4cm, AC = 5cm.
So sinh cdc canh cla tam gidc ABC, biét ring :

A =80°, B=45°.
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Luyén tGp .
Cho tam gide ABC véi A = 100°, B = 40°.
a) Tim canh 16n nhdt cta tam gidc ABC,
b) Tam gidac ABC la tam gidc gi ?
Trong mot tam gidc, d6i dién vdi canh nho nhat 1a géc gi (nhon, vuong, ti) ?
Tai sao ?
Ba ban Hanh, Nguyén,
Trang di dén truong theo ba
con dudng AD, BD va CD
(h.5). Biét ring ba diém A,
B, C cing ndm trén mot
dudng thang va géc ACD la

gbc tu.
Hoéi ai di xa nhat, ai di gén
nhit ? Hay giai thich.
A B C
Hinh 5
B 6. Xem hinh 6, ¢6 hai doan thing bing
nhau BC va DC. Hoi ring két luan nao
trong cdc két luan sau 1a dung ? Tai sao ?
C a) A=B
A -~ -~
D b) A>B
Hink 6 i 43 . ¢)A<B.

Mot cdach chimg minh khic cla dinh 1i 1 :

Cho tam gidc ABC vé6i AC > AB. Trén tia AC, 14y diém B' sao cho AB' = AB.
a) Hay so sanh géc ABC véi goc ABB',

b) Hay so sdnh géc ABB' véi géc AB'B.

¢) Hay so sanh géc AB'B védi géc ACB.

Tir d6 suy ra QEHC > ACB.



